

神的手

莫元樂

我將女兒的手牽給神，神以祂的手擁抱女兒和我，
使我們有如此親密的關係。我真要高聲歡呼讚美神！

“媽媽，你有一個可以唸研究所的女兒了！”電話另一端傳來女兒愉悅的聲音。原來，她剛剛通過音樂系研究所的鋼琴考試，興奮地打電話告訴我。馬上恭賀她，誇讚了一番，閒聊了一陣，掛上了電話。“Hallelujah!讚美主！”衝口而出，感恩之情由心底湧出，神實在是恩待了這個孩子！

思緒回到女兒小學六年級暑假時，出了一個嚴重的車禍，昏睡了將近六十個小時。這實在是做父母的一場夢魘，其中的煎熬，難以言喻，是神的手親自帶領我們全家走出死陰的幽谷。女兒清醒過來後，慢慢開始復健。她身體沒有內外傷，不需開刀，但因腦部受傷，多項功能受到影響，其中不知何故，她的左手總是下垂著，走路時不晃動，吃飯時要用右手把左手抬到桌上。醫生開玩笑說，她的腦子忘記了左手的存在。日復一日，禱告帶來盼望和醫治，復健略有進展，各項功能慢慢恢復。當時的我，信心很小，不知這個孩子是否會得到完全的醫治，也不知她的未來會是什麼樣的光景。十年後的今天，她的雙手在琴鍵上飛舞，彈出悠揚的音樂。大學四年，在學校團契的敬拜讚美樂團彈琴事奉。日後，更要以這雙手教琴為生。神的意念，高過我們的意念。神的道路，高過我們的道路。我要觀看神奇妙的作為，我要稱頌讚美神，是神的手醫治了女兒的手。

女兒車禍過後，在家休養了一陣子，才慢慢復學。我全心投入幫助女兒調養身體，達到課業的要求，關心她與同儕的互動，引導她了解自己，培養解決問題的能力，也常常在生活中與她分享神的話語。作為一個有青春期孩子的父母，生活中隨時充滿了挑戰。我們要兼顧孩子的情緒、健康、智能、社會、和靈命狀態。每天都有

操不完的心，我深深體認到自己的能力有限。孩子彷彿是神所給我每天的屬靈功課，在這屬靈學校，操練我學習更像耶穌，有愛心、有耐心、有憐憫、有恩慈。操練我更依靠神，有信心不害怕。操練我學習控制怒氣，尋求有智慧的言語來面對孩子的不順服。其中最大的操練，莫過於——放手！

十二年級下學期，大學紛紛寄來錄取通知信。加州有幾所學校錄取了。然而，德州的貝勒大學(Baylor University)的音樂系卻有較實用的課程。女兒也在去看學校時，對 Baylor 的校園和教職員親切的態度留下深刻的印象。雖然，我已盡力訓練她要學習獨立，但還是有許多方面讓我放心不下。德州，這麼遠，鞭長莫及，遠水救不了近火，能讓她去嗎？那陣子，老想著這事，也禱告求神帶領。有一天，在淋浴時，水流嘩嘩響著，心中再度問神，要讓她去哪兒唸大學呢？突然，一個意念閃過，“你若是把她留在你身邊，她一生就是像現在這樣依賴你了。”因著神的提醒，當下決定放手，“Let go! Let God!”

八月，頂著德州熾熱的豔陽，志宏和我陪女兒搬入宿舍。傍晚，校方為家長和新生預備了戶外烤肉之後，所有的新生在大操場草地上有一連串的迎新活動。餐後，和女兒分別的時刻到了，志宏和我目送女兒走向操場。女兒單獨的身影，踽踽而行，頻頻回首與我們揮手。過去十八年，撫養女兒的情景，一幕幕在腦海中出現。眼淚奪眶而出，志宏緊緊地擁住我，百感交陳，在這個完全陌生的環境，女兒要單飛了。女兒的身影漸漸消失，志宏和我佇候多時，捨不得離去。最後，我們決定開車到操場對面的大馬路旁看看他們在做什麼。天色已暗，德州的馬路又大又寬，操場和我們停車之處，彷彿有十萬八千里之遠，傻氣的我們瞪大了眼睛，在茫茫人海中，渴望再看她一眼。時間靜止了，不知過了多久，我們才悵然離去。在開往旅館的途中，我們知道，我們已將女兒的手牽向神的手。我們無法成為她隨時的幫助，但全能神的手緊緊牽著女兒的手，是她一生的幫助和力量。我要稱頌讚美神，信實的主永不遺棄祂所愛的人！

女兒在大學常常傳來讓我們心感安慰的消息，生活、學業、交友、團契都慢慢穩定，能夠自理。女兒和我們也都定時電話聯絡。看似美好，我心中卻有一絲惆悵，

見證分享

好像少了什麼。仔細思量，知道我不滿足在電話中只是閒聊生活細節瑣事，我渴望能有更深一層心靈的交流。但總感覺有一層無形的牆擋在中間，很難破解。很自然的，我將這事帶到主前向神訴說。在禱告中，神光照我，在教養女兒的過程中，我急躁的個性和要求，使女兒表面順從，卻把不高興和負面的感覺深藏心中，與我保持距離。聖靈提醒我要為這事請求女兒的原諒。“唉！天下無不是的父母，我也是為她好呀！還要我道歉，神啊！這太難看了吧！”心中與聖靈交戰，最後決定順服。在一次電話交談中，我真心的對女兒說：“儂儂，你是老大，我也是第一次當媽媽，學校也沒有教我們怎樣當父母。在你成長的過程中，我有時太急了，對你發脾氣；有時我太累了，對你失去耐心；甚至有時錯怪你了，不信任你；真的很對不起。”“哎呀！媽媽，沒關係啦！”感謝主！從那次的談話之後，我們的關係就更上一層樓。她也開始把生活中所遇到的問題與我分享。大三暑假回來時，她說：“媽媽是我最好的朋友。”我好感動。我將女兒的手牽給神，神以祂的手擁抱女兒和我，使我們有如此親密的關係。我真要高聲歡呼讚美神！

是的！神的手醫治了女兒。神牽著女兒的手走向未來人生的每一個階段。神的手擁抱我們母女，使我們傷痕癒合，關係重建。世界上還有那一雙手比得上這雙看不見卻又真真實實存在的手呢？

